
 
 

บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 

จากการศึกษาดัชนีความสุขของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
โดยในการศึกษาวัตถุประสงคแรกเพื่อศึกษาดัชนีความสุขจากตัวช้ีวัดความสุขของพนักงานบริษัท 
และวัตถุประสงคที่สองเพื่อศึกษาถึงปจจัยที่มีผลตอดัชนีความสุขของพนักงานบริษัทในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน โดยวิธีการสุมแบบบังเอิญ (Accidental Sampling) รวมท้ังส้ิน 
360  ราย โดยนําเสนอผลการศึกษาออกเปน2 สวน ดังตอไปนี้  

สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
สวนท่ี 2 ขอมูลดานปจจยัทีม่ีผลตอดัชนีความสุขของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรม

ภาคเหนือ จังหวัดลําพนู 

4.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 

 เพศ 

  จากการศึกษากลุมตัวอยางทั้งหมด 360 ราย พบวาเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 

จํานวน 276 คน คิดเปนรอยละ 77.6 

 อายุ 
  จากการศึกษากลุมตัวอยางทั้งหมด 360 ราย พบวามีอายุระหวาง 25-30 ป มาก

ที่สุด โดยมีจํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 44.2รองลงมามีอายุ31-36 ป คิดเปนรอยละ 25.6 

 สถานภาพสมรส 
  จากการศึกษากลุมตัวอยางท้ังหมด 360 รายพบวาโดยสวนใหญมีสถานภาพโสด 

247 คน คิดเปนรอยละ 68.6 รองลงมาคือ สถานภาพสมรสมีจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 28.6 
 ระดับการศึกษา 

  จากการศึกษากลุมตัวอยางทั้งหมด 360 ราย พบวาโดยสวนใหญมีระดับ

การศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจํานวน 150 ราย คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาคือ มีระดับ

การศึกษาในระดับปวช./ปวส.จํานวน 131 คน คิดเปนรอยละ 36.4 
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 รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
  จากการศึกษากลุมตัวอยางท้ังหมด 360 รายพบวาโดยสวนใหญมีรายไดเฉลี่ยตอ

เดือน 4,300-6,800 บาทจํานวน168 คน คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาคือ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน

6,801-9,300 บาท จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 30.8 

 เงินออม 
  จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางทั้งหมด 360 ราย โดยสวนใหญไมมีเงินออม

จํานวน 216คน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือมีเงินออมตอเดือน 1-1,500 บาท จํานวน 68 คน คิด

เปนรอยละ 18.9   

 หนี้สิน 
  จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางทั้งหมด 360 รายโดยสวนใหญมีหน้ีสินจํานวน 

270  คนคิดเปนรอยละ 75.0 และไมมีหน้ีสินจํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 25.0 โดยหนี้สินสวน

ใหญคือ หนี้สินเพื่อยานพาหนะจํานวน 171 คน คิดเปนรอยละ47.5 
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ตารางที่ 4.1แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ อายุ 

สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายไดเฉลี่ยตอเดือนเงินออมตอเดือนหนี้สิน และประเภทหนี้สิน 

      ที่มา: จากการศึกษาป 2555 

 

 

 

ขอมูลท่ัวไป 
กลุมตวัอยาง 

จํานวน (คน) รอยละ 

เพศ      

ชาย 42 11.7 

หญิง 318 88.3 
รวม 360 100 

อายุ     

ตํ่ากวา 19 ป 23 6.4 

     19-24 ป 66 18.3 
     25-30 ป 159 44.2 

     31-36 ป 92 25.6 
     37-42 ป 18 5.0 

     43 ป ข้ึนไป 2 0.6 

รวม 360 100 

สถานภาพสมรส     

โสด 247 68.6 
สมรส 103 28.6 

หมาย 1 0.3 
หยาราง 9 2.5 
รวม 360 100 
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ตารางที่ 4.1(ตอ)  

ขอมูลท่ัวไป 
กลุมตวัอยาง 

จํานวน (คน) รอยละ 

ระดับการศกึษา     

มัธยมศึกษาตอนตน 44 12.2 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 281 78.1 
ปรญิญาตร ี 35 9.7 

สูงกวาปริญญาตรี 0 0.0 
รวม 360 100 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน     

นอยกวา 4,300 บาท 1 0.3 

     4,300-6,800 บาท 168 46.7 

     6,801-9,300 บาท 111 30.8 
     9,301-11,800 บาท 52 14.4 

     11,801-14,300 บาท 24 6.7 
     14,301 บาท ข้ึนไป 4 1.1 
รวม 360 100 

เงินออมตอเดอืน     

ไมมีเงินออม 216 60.0 
     1-1,500 บาท 68 18.9 

     1,501-3,000 บาท 53 14.7 

     3,001-4,500 บาท 5 1.4 

     4,501-6,000 บาท 17 4.7 

     6,001 บาท ขึ้นไป 1 0.3 
รวม 360 100 

 ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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ตารางที่ 4.1(ตอ)  

ขอมูลท่ัวไป 
กลุมตวัอยาง 

จํานวน (คน) รอยละ 

หนี้สิน     

มีหนี้สิน 270 75.0 
ไมมีหนี้สิน 90 25.0 
รวม 360 100 

ประเภทหนี้สนิ     

หนี้สินเพ่ือการบริโภค 124 34.4 

หนี้สินเพ่ือยานพาหนะ 171 47.5 

หนี้สินเพ่ือท่ีอยูอาศัย 107 29.7 

หนี้สินเพ่ือขาวของเครื่องใชตางๆ 136 37.8 

หนี้สินเพ่ือการศึกษาของบุตรหลาน 64 17.8 

หนี้สินอ่ืนๆ 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

53 14.7 

      ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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 4.2 ดัชนีความสุขของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 

  4.2.1 ตัวชี้วัดดัชนีความสุขในดานเศรษฐกิจ 
 ตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานเศรษฐกิจ ประกอบดวยการไดรับรายไดที่เพียงพอ
ตอคาอาหาร การมีรายไดเพียงพอตอคาที่อยูอาศัย การมีรายไดเพียงพอตอคารักษาพยาบาล การมี
ภาระหนี้สิน และการมีเงินเหลือตอการเก็บออม 
 ผลการศึกษากลุมตัวอยางจํานวน 360 คน พบวาคาเฉลี่ยความสุขมากที่สุดใน
ลําดับที่  1 คือการมีรายไดท่ีเพียงพอตอคารักษาพยาบาล รองลงมาลําดับที่ 2  คือ การไดรับรายไดท่ี
เพียงพอตอคาอาหาร ลําดับท่ี 3 คือ การมีรายไดที่เพียงพอตอคาที่อยูอาศัย ลําดับที่ 4 คือ การมีเงิน
เหลือตอการเก็บออม และลําดับที่ 5 คือการมีภาระหนี้สิน แสดงไดดังตารางที่ 4.2 

ตารางที่   4.2 แสดงตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานเศรษฐกิจ 

ดานเศรษฐกจิ 
ระดับความสุข 

แปลผล ลําดับ  
0 1 2 3 4 5 

1.ไดรับรายไดท่ี
เพียงพอตอคาอาหาร 

31 54 114 132 23 6 2.22 
(สุขนอย) 

2 
      

2.มีรายไดเพยีงพอตอ
คาที่อยูอาศัย 

27 66 107 129 26 5 2.21 
(สุขนอย) 

3 
      

3.มีรายไดเพยีงพอตอ
คารักษาพยาบาล 

18 57 112 131 36 6 2.35 
(สุขนอย) 

1 
      

4.ภาระหน้ีสิน 106 56 77 83 23 15 1.74 
(สุขนอย) 

5 
      

5.มีเงินเหลือตอการ
เก็บออม 

74 88 84 87 23 4 1.75 
(สุขนอย) 

4 
      

 คาเฉลีย่ความสุข = 2.05 (มีความสุขนอย) 
ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
 
 
 
 
 



31 
 

  4.2.2ตัวชี้วัดดัชนีความสุขในดานสวัสดิการ 

 ตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานสวัสดิการ ประกอบดวยบริษัทมีรถรับสงใหแก

พนักงานทุกคนไดรับคาน้ํามันสําหรับผูที่ไมไดข้ึนรถรับสงบริษัทไดรับคาทํางานลวงเวลาเมื่อ

ทํางานลวงเวลาบริษัทมีชุดยูนิฟอรมใหพนักงาน บริษัทมีโบนัสประจําปบริษัทมีเบ้ียเลี้ยงบริษัทมี

บานพัก หรือคาที่พัก และบริษัทมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพใหพนักงาน 

 ผลการศึกษากลุมตัวอยางจํานวน 360 คน พบวาคาเฉลี่ยความสุขมากที่สุดใน

ลําดบัที่  1 คือการที่บริษัทมีชุดยูนิฟอรมให รองลงมาลําดับที่ 2  คือการไดรับคาทํางานลวงเวลาเมื่อ

ทํางานลวงเวลา ลําดับที่ 3 คือมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ ลําดับที่ 4 คือ การไดรับคาน้ํามันสําหรับผูท่ี

ไมไดข้ึนรถรับสงของบริษัท ลําดับที่ 5 คือบริษัทมีโบนัสประจําป ลําดับที่ 6 คือ บริษัทมีเบ้ียลําดับ

ที่ 7 คือ บริษัทมีรถรับสงใหแกพนักงานทุกคน และลําดับที่ 8 คือ บริษัทมีบานพัก หรือคาที่พัก

แสดงไดดังตารางที่ 4.3 
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ตารางที่  4.3 แสดงตัวชี้วัดดัชนีความสุขในดานสวัสดิการ 

ดานสวัสดิการ 
ระดับความสุข 

แปลผล 
ลําดับ 

0 1 2 3 4 5 
1.บริษัทมีรถรบัสงใหแก
พนักงานทุกคน 

125 55 47 76 36 21 1.7 
(สุขนอย) 

7 

      
2.ไดรับคาน้ํามันสําหรับผูที่
ไมไดข้ึนรถรบัสงบริษัท 

39 50 88 119 44 20 2.4  
(สุขนอย) 

4 

      
3.ไดรับคาทํางานลวงเวลา
เม่ือทํางานลวงเวลา 

13 34 86 137 65 25 2.8 
(สุขปาน
กลาง) 

2 

      

4.บริษัทมีชุดยนิูฟอรมให 
12 32 63 137 80 36 3.00 

(สุขปาน
กลาง) 

1 

5. บริษัทมโีบนัสประจําป 
54 74 73 97 39 23 2.2 

(สุขนอย) 
5 

6. บริษัทมีเบ้ียเลี้ยง 
76 59 81 89 39 16 2.0 

(สุขนอย) 
6 

7. บริษัทมีบานพัก หรือ
คาที่พัก 

167 51 39 68 20 15 1.4 
(สุขนอย
ที่สุด) 

8 

8. มีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 
27 37 71 138 53 34 2.7 

(สุขปาน
กลาง) 

3 

คาเฉลีย่ความสุข = 2.3 (มีความสขุนอย) 
ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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  4.2.3 ตัวชี้วัดดัชนีความสุขในดานสุขภาพ 
 ตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานสุขภาพ ประกอบดวยความสุขในดานการมีโรค
ประจําตัวความสุขในดานการไปพบแพทยความสุขในดานการจัดกิจกรรมสันทนาการ เชนกีฬาสี
และความสุขในดานการจัดงานเลี้ยงสังสรรคตางๆ เชนงานเลี้ยงปใหม 
 ผลการศึกษากลุมตัวอยางจํานวน 360 คน พบวาคาเฉลี่ยความสุขมากที่สุดใน
ลําดับที่  1 คือการท่ีบริษัทมีการจัดงานเลี้ยงสังสรรคตางๆ เชนงานเลี้ยงปใหม รองลงมาลําดับที่ 2
ไดแก ความสุขจากการจัดกิจกรรมสันทนาการ เชนกีฬาสีและลําดับที่ 3 คือ การมีโรคประจําตัวและ
การไปพบแพทยแสดงไดดังตารางที่ 4.4 
ตารางที่  4.4แสดงตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานสุขภาพ 

ดานสุขภาพ 
ระดับความสุข 

แปลผล 
ลําดับ 

0 1 2 3 4 5 

ดานสุขภาพกาย   
1.การมีโรคประจําตัว 127 50 46 60 36 41 1.9 

(สุขนอย) 
3 

      
2.การไปพบแพทย 72 86 82 74 31 15 1.9 

(สุขนอย) 
3 

       

ดานสุขภาพใจ   
3.การจัดกิจกรรมสันทนา
การ เชนกีฬาสี 

62 71 84 102 32 9 2.0 
(สุขนอย) 

2 

      
4.การจัดงานเลี้ยงสังสรรค
ตางๆ เชนงานเลี้ยงปใหม 

55 66 92 91 38 18 2.1 
(สุขนอย) 

1 

      

คาเฉลีย่ความสุข = 2.0 (มีความสขุนอย)  

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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 4.2.4ตัวชี้วัดดัชนีความสุขในดานการทํางาน 
  ตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในการทํางาน ประกอบดวยความสุขในดานกระบวนการ
ทํางานท่ีปลอดภัยพนักงานไดรับอุปกรณในการปองกันเวลาปฏิบัติงานหัวหนางานดูแลเอาใจใสตอ
พนักงานหัวหนางานใหโอกาสในการพัฒนาเรียนรูอยางตอเนื่องหัวหนางานใหโอกาสในการ
พัฒนาเรียนรูอยางตอเนื่องมีการจัดกิจกรรมกับสังคมและการปฏิสัมพันธกับเพ่ือนรวมงานพนักงาน
สามารถปรับทุกขไดกับเพื่อนรวมงานรวมถึงหัวหนา  
  ผลการศึกษากลุมตัวอยางจํานวน 360 คน พบวาคาเฉลี่ยความสุขมากที่สุดในลําดับท่ี  
1คือ การมีกระบวนการทํางานท่ีปลอดภัยมากท่ีสุดในระดับความสุขในดานการทํางาน  รองลงมา
ลําดับที่ 2 คือ  การที่พนักงานไดรับอุปกรณในการปองกันเวลาปฏิบัติงาน และการที่หัวหนางานให
ความไววางใจในการทํางาน ลําดับท่ี 3 คือ  การที่หัวหนางานใหโอกาสในการพัฒนาเรียนรูอยาง
ตอเนื่อง ลําดับที่ 4 คือ การที่หัวหนาหัวหนางานดูแลเอาใจใสตอพนักงานและลําดับที่ 5 คือ การจัด
กิจกรรมกับสังคมและการปฏิสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน และการที่พนักงานสามารถปรับทุกขไดกับ
เพื่อนรวมงานรวมถึงหัวหนางาน  แสดงไดดังตารางที่ 4.5 
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ตารางที่  4.5แสดงตัวช้ีวัดดัชนีความสุขในดานการทํางาน 

ดานสวัสดิการ 
ระดับความสุข 

แปลผล ลําดับ 
0 1 2 3 4 5 

1.บริษัทมีกระบวนการทํางาน
ที่ปลอดภัย 

18 46 76 139 65 16 2.7 
(สุขปานกลาง) 

1 

            

2.พนักงานไดรับอุปกรณใน
การปองกันเวลาปฏิบัติงาน 

15 55 84 131 59 16 2.6 
(สุขปานกลาง) 

2 

            

3.หัวหนางานดูแลเอาใจใสตอ
พนักงาน 

31 60 82 120 51 16 2.4 
(สุขนอย) 

4 

            

4.หัวหนางานใหความ
ไววางใจในการทํางาน 

19 45 79 142 59 16 2.6 
(สุขปานกลาง) 

2 

            

5. หัวหนางานใหโอกาสใน
การพัฒนาเรียนรูอยาง
ตอเนื่อง 

30 40 84 142 49 15 2.5 
(สุขนอย) 

3 

            

6. บริษัทมกีารจัดกิจกรรมกบั
สังคมและการปฏิสัมพันธกบั
เพ่ือนรวมงาน 

35 60 81 134 37 13 2.3 
(สุขนอย) 

5 

            

7. พนักงานสามารถปรับทุกข
ไดกับเพื่อนรวมงาน รวมถงึ
หัวหนา 

43 52 72 142 40 11 2.3 
(สุขนอย) 

5 

            

คาเฉลีย่ความสุข = 2.5 (มีความสุขนอย) 
  

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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 4.2.5 ดัชนีความสุขจากตัวชี้วัดระดับความสุข 4 ดาน 
  จากตัวช้ีวัดดัชนีความสุขทั้ง 4 ดาน คื อ ดานเศรษฐกิจ ดานสวัสดิการ ดานสุขภาพ 
และดานการทํางาน เม่ือนํามาเปรียบเทียบกันพบวา กลุมตัวอยางจํานวน 360 ราย มีดัชนีความสุข
นอยเหมือนกันท้ัง 4 ดาน และคาเฉลี่ยความสุขรวมมีคาความสุขนอย มีคะแนนเฉลี่ยเปน 2.21 แต
เม่ือพิจารณาจากคาเฉลี่ยความสุขแลวจะพบวาลําดับท่ี 1 คือ ตัวช้ีวัดความสุขดานการทํางาน
รองลงมาลําดับท่ี 2 คือตัวช้ีวัดทางดานสวัสดิการ ลําดับท่ี 3 คือตัวช้ีวัดดานเศรษฐกิจ และลําดับที่ 4 
คือดานสุขภาพ ดังตารางที่ 4.6 
 
ตารางที่  4.6 แสดงดัชนีความสุขจากตัวช้ีวัดระดับความสุข 4 ดาน 

ตวัชีว้ัดความสุข คาเฉลีย่ความสุข ระดับความสุข ลําดับ 

ดานการทํางาน 2.5 มีความสุขนอย  1 

ดานสวัสดิการ 2.3 มีความสุขนอย 2 

ดานเศรษฐกิจ 2.05 มีความสุขนอย  3 

ดานสุขภาพ 2.00 มีความสุขนอย  4 

ระดับความสุขรวม 2.21 มีความสุขนอย   

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
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 4.3 ปจจัยท่ีมีผลตอดัชนีความสุขของพนักงานในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัด

ลําพูน 

  ผูวิจัยไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางขอมูลทั่วไปท่ีนาสนใจ ไดแก อายุ เพศ 
สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายไดเฉลี่ยตอเดือน เงินออม และหนี้สิน กับความสุขทั้ง 4 ดาน 
ไดแก ดานเศรษฐกิจ ดานสวัสดิการ ดานสุขภาพ และดานการทํางาน 
  4.3.1 ความสัมพันธระหวางเพศกับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ  
   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 60.3 
มีระดับความสุขปานกลางและเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามเพศ พบวากลุมตัวอยางทั้งเพศหญิงและ
เพศชายมีระดับความสุขเหมือนกับกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานเศรษฐกิจ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ1.052โดยมีคานัยสําคัญเทากับ0.591 ซ่ึงมีคามากกวา 
0.05 ดังนั้นสรุปไดวา เพศไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ คือ เม่ือเพศ
แตกตางกัน ระดับความสุขทางดานเศรษฐกิจจะไมแตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.7 

ตารางที่  4.7แสดงความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

 
 
 
 

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
15 105 120 

(35.7) (33.0) (33.3) 

มีความสุขปานกลาง 
23 194 217 

(54.8) (61.0) (60.3) 

มีความสุขมาก 
4 19 23 

(9.5) (6.0) (6.4) 

รวม 

42 318 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =1.052  , df =2  ,  Sig =0.591 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.2 ความสัมพันธระหวางเพศ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญ รอยละ 61.9 

มีระดับความสุขปานกลาง เม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามเพศ พบวากลุมตัวอยางทั้งเพศหญิงและเพศ

ชายมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานสวัสดิการ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ0.275  โดยมีคานัยสําคัญเทากับ 0.871ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา เพศไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ คือ 
เม่ือกลุมตัวอยางมีเพศแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานสวัสดิการจะไมแตกตางกัน ดังแสดงใน
ตารางที่ 4.8 

ตารางที่  4.8แสดงความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
11 83 94 

(26.2) (26.1) (26.1) 

มีความสุขปานกลาง 
27 196 223 

(64.3) (61.6) (61.9) 

มีความสุขมาก 
4 39 43 

(9.5) (12.3) (11.9) 

รวม 

42 318 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =0.275  , df =2  ,  Sig =0.871 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.3 ความสัมพันธระหวางเพศ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 48.6 

มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามเพศ พบวากลุมตัวอยางเพศหญิงมีระดับ

ความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญและเพศชายมีระดับความสุขนอยแตกตางจากกลุม

ตัวอยางสวนใหญ 

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานสุขภาพ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 8.378  โดยมีคานัยสําคัญเทากับ 0.015ซ่ึงมีคานอยกวา 
0.05 ดังนั้นสรุปไดวา เพศมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ คือ เม่ือกลุมตัวอยาง
มีเพศแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานสุขภาพจะแตกตางกันดังแสดงในตารางที่ 4.9 

ตารางที่  4.9แสดงความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
26 126 152 

(61.9) (39.6) (42.2) 

มีความสุขปานกลาง 
15 160 175 

(35.7) (50.3) (48.6) 

มีความสุขมาก 
1 32 33 

(2.4) (10.1) (9.2) 

รวม 
42 318 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =8.378  , df =2  ,  Sig =0.015 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.4ความสัมพันธระหวางเพศ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 64.4 

มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามเพศ พบวากลุมตัวอยางท้ังเพศหญิงและ

เพศชายมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานการทํางาน พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.553โดยมีคานัยสําคัญเทากับ 0.758ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา เพศไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางานคือ 
เม่ือกลุมตัวอยางมีเพศแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานการทํางานจะไมแตกตางกันดังแสดงใน
ตารางที่ 4.10 

ตารางที่  4.10แสดงความสัมพันธระหวางเพศกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

ดานการทํางาน 

มีความสุขนอย 
6 60 66 

(14.3) (18.9) (18.3) 

มีความสุขปานกลาง 
28 204 232 

(66.7) (64.2) (64.4) 

มีความสุขมาก 
8 54 62 

(19.0) (17.0) (17.2) 

รวม 

42 318 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =0.553  , df =2  ,  Sig =0.758 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.5ความสัมพันธระหวางอายุ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 60.3 

มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามอายุ พบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยางอายุมีระดับ

ความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ  

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข

ดานเศรษฐกิจ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 2.205  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.698ซ่ึงมีคามากกวา 

0.05 ดังนั้นสรุปไดวา อายุไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจคือ เมื่อกลุม

ตัวอยางมีอายุท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานเศรษฐกิจจะไมแตกตางกันดังแสดงในตารางท่ี 

4.11 

ตารางที่  4.11แสดงความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสขุ 
อาย ุ

รวม นอยกวา  
25 ป 

25-35 ป 36 ปขึ้นไป 

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
36 75 9 120 

(30.5) (34.4) (37.5) (33.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

72 132 13 217 

(61.0) (60.6) (54.2) (60.3) 

มีความสุขมาก 
10 11 2 23 

(8.5) (5.0) (8.3) (6.4) 

รวม 
118 218 24 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 2.205  , df =4  ,  Sig =0.698 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.6ความสัมพันธระหวางอายุ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 61.9 

มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามอายุ พบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยางอายุมีระดับ

ความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ    

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข

ดานสวัสดิการ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1.888  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.756ซ่ึงมีคามากกวา 

0.05 ดังนั้นสรุปไดวา อายุไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ คือ เม่ือกลุม

ตัวอยางมีอายุท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานเศรษฐกิจจะไมแตกตางกันดังแสดงในตารางท่ี 

4.12 

ตารางที่  4.12แสดงความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสขุ 
อาย ุ

รวม นอยกวา 
25 ป 

25-35 ป 36 ปขึ้นไป 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
29 59 6 94 

(24.6) (27.1) (25.0) (26.1) 

มีความสุขปาน
กลาง 

74 132 17 223 

(62.7) (60.6) (70.8) (61.9) 

มีความสุขมาก 
15 27 1 43 

(12.7) (12.4) (4.2) (11.9) 

รวม 
118 218 24 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 1.888  , df =4  ,  Sig = 0.756 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.7ความสัมพันธระหวางอายุ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 48.6 

มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามอายุ พบวาทั้ง3 กลุมตัวอยางอายุ มีระดับ

ความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 

   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานสุขภาพ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 12.081  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.0167ซ่ึงมีคานอยกวา
กวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา อายุมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ กลาวคือ เม่ือ
กลุมตัวอยางมีอายุแตกตางกัน ระดับความสุขทางดานสุขภาพจะแตกตางกันดังแสดงในตารางท่ี 
4.13 

ตารางที่  4.13แสดงความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความ 

สุขในดานตางๆ 
ระดับความสุข 

อายุ 
รวม นอยกวา  

25 ป 25-35 ป 36 ปขึ้นไป 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
62 80 10 152 

(52.5) (36.7) (41.7) (42.2) 

มีความสุขปาน
กลาง 

52 111 12 175 

(44.1) (50.9) (50.0) (48.6) 

มีความสุขมาก 
4 27 2 33 

(3.4) (12.4) (8.3) (9.2) 

รวม 
118 218 24 360 

(100.0) (100.0 (100.0) (100.0) 

�2 =12.081  , df =4  ,  Sig = 0.0167 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.8ความสัมพันธระหวางอายุ กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 64.4 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามอายุ พบวาทั้ง3 กลุมตัวอยางอายุ มีระดับ
ความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข

ดานการทํางาน พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 5.995  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.199ซ่ึงมีคามากกวา 

0.05 ดังน้ันสรุปไดวา อายุไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางานคือ เม่ือกลุม

ตัวอยางมีอายุที่แตกตางกัน ระดับความสุขทางดานการทํางานจะไมแตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 

4.14 

ตารางที่  4.14แสดงความสัมพันธระหวางอายุกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความ 

สุขในดานตางๆ 
ระดับความสุข 

อายุ 
รวม นอยกวา 

25 ป 25-35 ป 36 ปข้ึนไป 

ดานการงาน 

มีความสุขนอย 
19 43 4 66 

(16.1) (19.7) (16.7) (18.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

77 143 12 232 

(65.3) (65.6) (50.0) (64.4) 

มีความสุขมาก 
22 32 8 62 

(18.6) (14.7) (33.3) (17.2) 

รวม 
118 218 24 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =5.995  , df =4  ,  Sig =0.199 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
 



45 
 

  4.3.9ความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 60.8 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามสถานภาพสมรส พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางของสถานภาพสมรส มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรสกับตัวช้ีวัด

ดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ7.833  โดยมีคานัยสําคัญเทากับ 0.0978

ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา สถานภาพสมรสไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข

ดานเศรษฐกิจ คือ เม่ือกลุมตัวอยางมีสถานภาพสมรสท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขทางดาน

เศรษฐกิจจะไมแตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.15 

ตารางที่  4.15แสดงความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
สถานภาพสมรส 

รวม 
โสด แตงงาน 

หมาย/หยา
ราง 

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
75 40 3 118 

(30.4) (38.8) (30.0) (32.8) 
มีความสุขปาน

กลาง 
156 58 5 219 

(63.2) (56.3) (50.0) (60.8) 

มีความสุขมาก 
16 5 2 23 

(6.5) (4.9) (20.0) (6.4) 

รวม 

247 103 10 360 
(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 7.833  , df = 4  ,  Sig = 0.0978 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.10 ความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 61.9 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามสถานภาพสมรส พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางของสถานภาพสมรส มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรสกับตัวช้ีวัด
ดัชนีความสุขดานสวัสดิการ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ4.224 โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.3764
ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา สถานภาพสมรสไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานสวัสดิการคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีสถานภาพสมรสท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานสวัสดิการจะ
ไมแตกตางกันดังแสดงในตารางที่ 4.16 
ตารางที่  4.16แสดงความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
สถานภาพสมรส 

รวม 

โสด แตงงาน 
หมาย/หยา

ราง 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
59 32 3 94 

(23.9) (31.1) (30.0) (26.1) 

มีความสุขปาน
กลาง 

155 63 5 223 

(62.8) (61.2) (50.0) (61.9) 

มีความสุขมาก 
33 8 2 43 

(13.4) (7.8) (20.0) (11.9) 

รวม 

247 103 10 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 4.224  , df =4  ,  Sig = 0.3764 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.11 ความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 48.6 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามสถานภาพสมรส พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางของสถานภาพสมรส มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรสกับตัวช้ีวัด
ดัชนีความสุขดานสุขภาพ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ4.159  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.384ซ่ึงมี
คามากกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา สถานภาพสมรสไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดาน
สุขภาพ คือ เม่ือกลุมตัวอยางมีสถานภาพสมรสที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสุขภาพจะไม
แตกตางกันดังแสดงในตารางที่ 4.17 
ตารางที่  4.17แสดงความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
สถานภาพสมรส 

รวม 

โสด แตงงาน 
หมาย/หยา

ราง 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
113 35 4 152 

(45.7) (34.0) (40.0) (42.2) 

มีความสุขปาน
กลาง 

113 57 5 175 

(45.8) (55.3) (50.0) (48.6) 

มีความสุขมาก 
21 11 1 33 

(8.5) (10.7) (10.0) (9.2) 

รวม 

247 103 10 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 4.159  , df =4  ,  Sig = 0.384 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.12 ความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการ

ทํางาน 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 64.4 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามสถานภาพสมรส พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางของสถานภาพสมรส มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรสกับตัวช้ีวัด
ดัชนีความสุขดานการทํางาน พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 4.708  โดยมีนัยสําคัญเทากับ 0.318
ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา สถานภาพสมรสไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุข
ดานการทํางาน กลาวคือ เมื่อกลุมตัวอยางมีสถานภาพสมรสที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานการ
ทํางานจะไมแตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.18 
ตารางที่  4.18แสดงความสัมพันธระหวางสถานภาพสมรส กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
สถานภาพสมรส 

รวม 

โสด แตงงาน 
หมาย/หยา

ราง 

ดานการทํางาน 

มีความสุขนอย 
51 13 2 66 

(20.6) (12.6) (20.0) (18.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

154 73 5 232 

(62.3) (70.9) (50.0) (64.4) 

มีความสุขมาก 
42 17 3 62 

(17.0) (16.5) (30.0) (17.2) 

รวม 

247 103 10 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 4.708  , df =4  ,  Sig = 0.318 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.13ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คนพบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 60.3 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามระดับการศึกษา พบวาทั้ง 3 กลุม
ตัวอยางของระดับการศึกษามีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับตัวช้ีวัด
ดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 17.056 โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.0018
ซ่ึงมีคานอยกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา ระดับการศึกษามีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดาน
เศรษฐกิจ กลาวคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษาที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานเศรษฐกิจจะ
แตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.19 

ตารางที่  4.19แสดงความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความ 

สุขในดานตางๆ 
ระดับความสขุ 

ระดบัการศึกษา 
รวม มัธยมศึกษา

ตอนตน 
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปริญญาตร ี

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
19 96 5 120 

(43.2) (34.2) (14.3) (33.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

23 171 23 217 

(52.3) (60.9) (65.7) (60.3) 

มีความสุขมาก 
2 14 7 23 

(4.5) (5.0) (20.0) (6.4) 

รวม 
44 281 35 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 17.056 , df =4  ,  Sig =0.0018 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.14ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 61.9 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามระดับการศึกษา พบวาทั้ง 3 กลุม
ตัวอยางของระดับการศึกษามีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับตัวช้ีวัด

ดัชนีความสุขดานสวัสดิการ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 0.592  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.963ซ่ึง

มีคามากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา ระดับการศึกษาไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดาน

สวัสดิการคือ เมื่อกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษาท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานสวัสดิการจะไม

แตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.20 

ตารางที่  4.20แสดงความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน 
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
ระดับการศึกษา 

รวม มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปริญญาตร ี

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
13 73 8 94 

(29.5) (26.0) (22.9) (26.1) 

มีความสุขปาน
กลาง 

26 175 22 223 

(59.1) (62.3) (62.9) (61.9) 

มีความสุขมาก 
5 33 5 43 

(11.4) (11.7) (14.3) (11.9) 

รวม 
44 281 35 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 =0.592  , df =4  ,  Sig =0.963 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.15ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน สวนใหญมีระดับความสุขปานกลาง โดย
คิดเปนรอยละ 48.6และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามระดับการศึกษาพบวาระดับความสุขของกลุม
มัธยมศึกษาตอนตน และมัธยมศึกษาตอนปลาย มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวน
ใหญ และระดับความสุขของกลุมปริญญาตรี มีระดับความสุขนอยแตกตางจากกลุมตัวอยางสวน
ใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับตัวช้ีวัด

ดัชนีความสุขดานสุขภาพ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 7.538  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.110ซ่ึงมี

คามากกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา ระดับการศึกษาไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดาน

สุขภาพคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษาท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานสุขภาพจะไม

แตกตางกัน ดังแสดงในตารางท่ี 4.21 

ตารางที่  4.21แสดงความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความ 

สุขในดานตางๆ 
ระดับความสุข 

ระดับการศึกษา 
รวม มัธยมศึกษา

ตอนตน 
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปริญญาตร ี

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
18 113 21 152 

(40.9) (40.2) (60.0) (42.2) 

มีความสุขปาน
กลาง 

24 141 10 175 

(54.5) (50.2) (28.6) (48.6) 

มีความสุขมาก 
2 27 4 33 

(4.5) (9.6) (11.4) (9.2) 

รวม 
44 281 35 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 7.538  , df =4  ,  Sig = 0.110 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.16ความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

   ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 64.4 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามระดับการศึกษา พบวาทั้ง 3 กลุม
ตัวอยางของระดับการศึกษามีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับตัวช้ีวัด

ดัชนีความสุขดานการทํางาน พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 2.241  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.691

ซ่ึงมีคามากกวากวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา ระดับการศึกษาไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนี

ความสุขดานการทํางานคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษาที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานการ

ทํางานจะไมแตกตางกันดังแสดงในตารางที่ 4.22 

ตารางที่  4.22แสดงความสัมพันธระหวางระดับการศึกษา กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความ 

สุขในดานตางๆ 
ระดับความสุข 

ระดับการศึกษา 
รวม มัธยมศึกษา

ตอนตน 
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปริญญาตร ี

ดานการทํางาน 

มีความสุข
นอย 

9 48 9 66 

(20.5) (17.1) (25.7) (18.3) 

มีความสุข
ปานกลาง 

28 185 19 232 

(63.6) (65.8) (54.3) (64.4) 

มีความสุขมาก 
7 48 7 62 

(15.9) (17.1) (20.0) (17.2) 

รวม 
44 281 35 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 2.241  , df =4  ,  Sig = 0.691 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.17 ความสัมพันธระหวางรายได กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
60.3 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามรายไดพบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยาง
รายไดมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางรายไดกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานเศรษฐกิจ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ11.535โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.0211ซ่ึงมีคา
นอยกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวารายไดมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจคือ เม่ือ
กลุมตัวอยางมีรายไดท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานเศรษฐกิจจะแตกตางกันดังแสดงในตารางท่ี 
4.23 

ตารางที่  4.23แสดงความสัมพันธระหวางรายได กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รวม นอยกวา 
5,000 บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,000 บาท 
ขึ้นไป 

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
8 103 9 120 

(33.3) (34.3) (25.0) (33.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

16 179 22 217 

(66.7) (59.7) (61.1) (60.3) 

มีความสุขมาก 
0 18 5 23 

(0.0) (6.0) (13.9) (6.4) 

รวม 
24 300 36 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 11.535  , df =4  ,  Sig =0.0211 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.18 ความสัมพันธระหวางรายได กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
61.9มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามรายไดพบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยาง
รายไดมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางรายไดกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานสวัสดิการ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ4.164  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.384ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา รายไดไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการคือ 
เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับรายไดที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสวัสดิการไมจะแตกตางกันดัง
แสดงในตารางที่ 4.24 
ตารางที่  4.24แสดงความสัมพันธระหวางรายได กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รวม นอยกวา 
5,000 บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,000 บาท
ขึ้นไป 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
9 75 10 94 

(37.5) (25.0) (27.8) (26.1) 

มีความสุขปาน
กลาง 

11 192 20 223 

(45.8) (64.0) (55.6) (61.9) 

มีความสุขมาก 
4 33 6 43 

(16.7) (11.0) (16.7) (11.9) 

รวม 
24 300 36 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 4.164  , df =4  ,  Sig = 0.384 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.19 ความสัมพันธระหวางรายได กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
48.6 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามรายไดพบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยาง
รายไดมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางรายไดกับตัวช้ีวัดดัชนี

ความสุขดานสุขภาพ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 1.317  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.858ซ่ึงมีคา

มากกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา รายไดไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

กลาวคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับรายไดที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสุขภาพจะไมแตกตางกัน 

ดังแสดงในตารางที่ 4.25 

ตารางที่  4.25แสดงความสัมพันธระหวางรายได กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รวม นอยกวา 
5,000 บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,000 บาท
ขึ้นไป 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
12 127 13 152 

(50.0) (42.3) (36.1) (42.2) 

มีความสุขปาน
กลาง 

10 145 20 175 

(41.7) (48.3) (55.6) (48.6) 

มีความสุขมาก 
2 28 3 33 

(8.3) (9.3) (8.3) (9.2) 

รวม 
24 300 36 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 1.317  , df =4  ,  Sig = 0.858 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.20 ความสัมพันธระหวางรายได กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
64.4 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามรายไดพบวาทั้ง 3 กลุมตัวอยาง
รายไดมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางรายไดกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานการทํางาน พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 8.574  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.072ซ่ึงมีคา
มากกวากวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา รายไดไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน
คือ เม่ือกลุมตัวอยางมีระดับรายไดที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานการทํางานจะไมแตกตางกันดัง
แสดงในตารางที่ 4.26 
ตารางที่  4.26แสดงความสัมพันธระหวางรายได กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รวม นอยกวา 
5,000 บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,000 บาท
ขึ้นไป 

ดานการทํางาน 

มีความสุขนอย 
7 52 7 66 

(29.2) (17.3) (19.4) (18.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

12 202 18 232 

(50.0) (67.3) (50.0) (64.4) 

มีความสุขมาก 
5 46 11 62 

(20.8) (15.3) (30.6) (17.2) 

รวม 
24 300 36 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 8.574  , df =4  ,  Sig = 0.072 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 

 

 

 



57 
 

  4.3.21 ความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ60.3
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามจํานวนเงินออม พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางเงินออม มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเงินออมกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานเศรษฐกิจ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ 40.121  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.000000041
ซ่ึงมีคานอยกวากวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา เงินออมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดาน
เศรษฐกิจคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีเงินออมท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานเศรษฐกิจจะแตกตางกันดัง
แสดงในตารางที่ 4.27 

ตารางที่  4.27แสดงความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เงินออม 

รวม ไมมี 
เงินออม 

1-4,000 
บาท 

4,001 บาท
ขึ้นไป 

ดานเศรษฐกจิ 

มีความสุขนอย 
91 28 1 120 

(42.1) (22.2) (5.6) (33.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

116 90 11 217 

(53.7) (71.4) (61.1) (60.3) 

มีความสุขมาก 
9 8 6 23 

(4.2) (6.3 (33.3) (6.4) 

รวม 
216 126 18 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 40.121  , df =4  ,  Sig = 0.000000041 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.22 ความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ61.9 
มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามจํานวนเงินออม พบวาท้ัง 3 กลุม
ตัวอยางเงินออม มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเงินออมกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานสวัสดิการ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ1.909  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.752ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา เงินออมไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ
คือ เม่ือกลุมตัวอยางมีเงินออมที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสวัสดิการจะไมแตกตางกันดังแสดง
ในตารางท่ี 4.28 
ตารางที่  4.28แสดงความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เงินออม 

รวม ไมมี 
เงินออม 

1-4,000 
บาท 

4,001 บาท
ขึ้นไป 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
61 29 4 94 

(28.2) (23.0) (22.2) (26.1) 

มีความสุขปาน
กลาง 

132 80 11 223 

(61.1) (63.5) (61.1) (61.9) 

มีความสุขมาก 
23 17 3 43 

(10.6) (13.5) (16.7) (11.9) 

รวม 
216 126 18 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 1.909  , df =4  ,  Sig = 0.752 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.23 ความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
48.6 มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามจํานวนเงินออม พบวาทั้ง 3 กลุม
ตัวอยางเงินออม มีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเงินออมกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานสุขภาพ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ1.536  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.820ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา เงินออมไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ
กลาวคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีเงินออมท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานสุขภาพจะไมแตกตางกัน ดัง
แสดงในตารางที่ 4.29 
ตารางที่  4.29แสดงความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เงินออม 

รวม ไมมีเงิน
ออม 

1-4,000 
บาท 

4,001 บาท
ขึ้นไป 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
90 56 6 152 

(41.7) (44.4) (33.3) (42.2) 

มีความสุขปาน
กลาง 

106 58 11 175 

(49.1) (46.0) (61.1) (48.6) 

มีความสุขมาก 
20 12 1 33 

(9.3) (9.5) (5.6) (9.2) 

รวม 
216 126 18 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 1.536  , df =4  ,  Sig = 0.820 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.24 ความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
64.4 มีระดับความสุขปานกลาง และเม่ือจําแนกกลุมตัวอยางตามจํานวนเงินออม พบวากลุมท่ีไมมี
เงินออมและกลุมที่มีเงินออม 1-4,000 บาทมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ
และกลุมที่มีเงินออม 4,001 บาทข้ึนไป มีระดับความสุขมากแตกตางจากกลุมตัวอยางสวนใหญ 
  ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางเงินออมกับตัวช้ีวัดดัชนี

ความสุขดานการทํางาน พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ12.857  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.011ซ่ึงมี

คานอยกวา 0.05 ดังน้ันสรุปไดวา เงินออมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน

กลาวคือ เมื่อกลุมตัวอยางมีเงินออมที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานการทํางานจะแตกตางกันดัง

แสดงในตารางที่ 4.30 

ตารางที่  4.30แสดงความสัมพันธระหวางเงินออม กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนี
ความสุขใน
ดานตางๆ 

ระดับความสุข 
เงินออม 

รวม ไมมีเงิน
ออม 

1-4,000 
บาท 

4,001 บาท
ขึ้นไป 

ดานการ
ทํางาน 

มีความสุขนอย 
36 27 3 66 

(16.7) (21.4) (16.7) (18.3) 

มีความสุขปาน
กลาง 

141 84 7 232 

(65.3) (66.7) (38.9) (64.4) 

มีความสุขมาก 
39 15 8 62 

(18.1) (11.9) (44.4) (17.2) 

รวม 
216 126 18 360 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 12.857  , df =4  ,  Sig = 0.011 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.25 ความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
60.3 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามหน้ีสิน พบวากลุมตัวอยางที่มี
หน้ีสินและไมมีหนี้สินมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
   ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางหนี้สินกับตัวช้ีวัดดัชนี

ความสุขดานเศรษฐกิจ พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ10.685  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.0047ซ่ึงมี

คานอยกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา หนี้สินมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

กลาวคือ เม่ือกลุมตัวอยางมีหน้ีสินที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานเศรษฐกิจจะแตกตางกันดัง

แสดงในตารางที่ 4.31 

ตารางที่  4.31แสดงความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
หนี้สิน 

รวม 
มีหน้ีสิน ไมมีหน้ีสิน 

ดานเศรษฐกิจ 

มีความสุขนอย 
101 19 120 

(37.4) (21.1) (33.3) 

มีความสุขปานกลาง 
156 61 217 

(57.8) (67.8) (60.3) 

มีความสุขมาก 
13 10 23 

(4.8) (11.1) (6.4) 

รวม 

270 90 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 10.685  , df =2  ,  Sig = 0.0047 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.26 ความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
61.9 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามหน้ีสิน พบวากลุมตัวอยางที่มี
หน้ีสินและไมมีหนี้สินมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางหนี้สินกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานสวัสดิการพบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ3.959  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.139ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา หนี้สินไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการคือ 
เม่ือกลุมตัวอยางมีหน้ีสินที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสวัสดิการจะไมแตกตางกันดังแสดงใน
ตารางที่ 4.32 

ตารางที่  4.32แสดงความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสวัสดิการ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสขุ 
หนี้สิน 

รวม 
มีหนี้สิน ไมมีหนี้สิน 

ดานสวัสดิการ 

มีความสุขนอย 
77 17 94 

(28.5) (18.9) (26.1) 

มีความสุขปานกลาง 
164 59 223 

(60.7) (65.6) (61.9) 

มีความสุขมาก 
29 14 43 

(10.7) (15.6) (11.9) 

รวม 

270 90 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 3.959  , df =2  ,  Sig = 0.139 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.27 ความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
48.6 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามหน้ีสิน พบวากลุมตัวอยางที่มี
หน้ีสินและไมมีหนี้สินมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางหนี้สินกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานสุขภาพ พบวาคาท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ3.640  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.161ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา หน้ีสินไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพคือ 
เมื่อกลุมตัวอยางมีหนี้สินที่แตกตางกัน ระดับความสุขดานสุขภาพจะไมแตกตางกันดังแสดงใน
ตารางที่ 4.33 

ตารางที่  4.33แสดงความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
หน้ีสิน 

รวม 
มีหนี้สิน ไมมีหนี้สิน 

ดานสุขภาพ 

มีความสุขนอย 
107 45 152 

(39.6) (50.0) (42.2) 

มีความสุขปานกลาง 
139 36 175 

(51.5) (40.0) (48.6) 

มีความสุขมาก 
24 9 33 

(8.9) (10.0) (9.2) 

รวม 
270 90 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 3.640  , df =2  ,  Sig = 0.161 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 
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  4.3.28 ความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวชี้วัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

 ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยาง 360 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
64.4 มีระดับความสุขปานกลาง และเมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามหน้ีสิน พบวากลุมตัวอยางที่มี
หน้ีสินและไมมีหนี้สินมีระดับความสุขปานกลางเหมือนกลุมตัวอยางสวนใหญ 
 ผลการทดสอบคาไคสแควหาความสัมพันธระหวางหนี้สินกับตัวช้ีวัดดัชนี
ความสุขดานการทํางาน พบวาคาที่คํานวณไดมีคาเทากับ2.713  โดยมีนัยสําคัญเทากับ0.257ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 ดังนั้นสรุปไดวา หน้ีสินไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางานคือ 
เม่ือกลุมตัวอยางมีหน้ีสินท่ีแตกตางกัน ระดับความสุขดานการทํางานจะไมแตกตางกันดังแสดงใน
ตารางที่ 4.34 

ตารางที่  4.34แสดงความสัมพันธระหวางหนี้สิน กับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานการทํางาน 

ตวัชีว้ัดดัชนีความ 
สุขในดานตางๆ 

ระดับความสุข 
หนี้สิน 

รวม 
มีหนี้สิน ไมมีหนี้สิน 

ดานการทํางาน 

มีความสุขนอย 
54 12 66 

(20.0) (13.3) (18.3) 

มีความสุขปานกลาง 
173 59 232 

(64.1) (65.6) (64.4) 

มีความสุขมาก 
43 19 62 

(15.9) (21.1) (17.2) 

รวม 

270 90 360 

(100.0) (100.0) (100.0) 

�2 = 2.713  , df =2  ,  Sig = 0.257 

ที่มา: จากการศึกษาป 2555 
หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บแสดงถึงรอยละ 

 
 จากการหาคาความสัมพันธระหวางปจจัยที่มีผลตอดัชนีความสุขของพนักงานในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูนโดยไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางขอมูลทั่วไปท่ี
นาสนใจ ไดแก อายุ เพศ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา รายไดเฉลี่ยตอเดือน เงินออม และ
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หน้ีสิน กับความสุขท้ัง 4 ดาน ไดแก ดานเศรษฐกิจ ดานสวัสดิการ ดานสุขภาพ และดานการทํางาน 
โดยสามารถสรุปไดดังตอน้ี 

1) เพศมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานสุขภาพ 
2) อายุ มีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขทางดานสุขภาพ 
3) สถานภาพสมรส ไมมีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดความสุขทั้ง 4 ดาน 
4) ระดับการศึกษา มีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดดัชนีความสุขดานเศรษฐกิจ 
5) รายได มีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดความสุขทางดานเศรษฐกิจ 
6) เงินออม มีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดความสุขทางดานเศรษฐกิจ และดานการทํางาน 
7) หนี้สิน มีความสัมพันธกับตัวช้ีวัดความสุขทางดานเศรษฐกิจ 

ตารางที่ 4.35 แสดงความความสัมพันธระหวางปจจัยที่มีผลตอดัชนีความสุขกับขอมูลท่ัวไป 

ขอมูลท่ัวไป 
ตวัชีว้ัดดัชนีความสขุ 

ดานเศรษฐกจิ ดานสวัสดิการ ดานสุขภาพ ดานการทํางาน 

เพศ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

อายุ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

สถานภาพ
สมรส 

ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

ระดับ
การศึกษา 

มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

รายได มีความสัมพันธ มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

เงินออม มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ มีความสัมพันธ 

หนี้สิน มีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ ไมมีความสัมพันธ 

ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 


